
	
	

Les billes d’Alex 

	

3 boites de « 2 dizaines et 5 unités »  
 
1) Commençons par compter les dizaines : 
3 boites de 2 dizaines : 
2 + 2 + 2   ou  3 X 2 = ….. dizaines = ……  
 
2) Continuons en comptant les unités : 
3 boites de 5 unités : 
5 + 5 + 5  ou  3 X 5 = …… unités 
                               = ….. dizaine et …. unités  
 
3) Rassemblons le tout 
……..+ ….. unités = ……… 
      
	

	
	

Les billes de Lisa 
	

	

2 boites de « 6 dizaines et 5 unités »  
 
1) Commençons par compter les dizaines : 
2 boites de 6 dizaines : 
6 + 6  ou  2 X 6 = ….. dizaines = ……. 
 
2) Continuons en comptant les unités : 
2 boites de 5 unités : 
5 + 5   ou   2 X 5 = ….. unités 
                            = …. dizaine 
 
3) Rassemblons le tout 
……..+ ….. unités = ……… 
	

	
	

Les billes de Moustik 
	

	
	

4 boites de « 3 dizaines et 7 unités »  
 
1) Commençons par compter les dizaines : 
4 boites de 3 dizaines : 
3 + 3 + 3 + 3  ou  4 X 3 = ….. dizaines = …… 
 
2) Continuons en comptant les unités : 
4 boites de 7 unités : 
7 + 7 + 7 + 7   ou   4 X 7 = …… unités 
                           = ….. dizaines et ….. unités 
 
3) Rassemblons le tout 
……..+ ….. unités = ……… 
	

	

Alors ? Qui en a le plus ?  Qui en a le moins ? 
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2. Pour comparer et ranger les avoirs
 Il faut ensuite ranger les avoirs de celui qui a la plus petite 

valeur à celui qui a la plus grande :
96 < 104 < 215.

 Il est important de présenter les 2 décompositions du 
multiplicande  : en dizaines et unités et sous la forme 20 + 6. 
La 1re débouchera sur la multiplication posée (on a intérêt à 
traiter d’abord les unités). La deuxième est plus propice au 
calcul mental car elle est davantage liée à l’oralité des nombres : 
quatre fois vingt-six, c’est quatre fois vingt plus quatre fois six 
(on commence alors plus souvent le calcul par les dizaines).

 Pour le calcul B, la procédure consistant à penser que 4 fois 
42, c’est 2 fois (2 fois 42) est envisageable, mais difficile au 
CE1. D’autre part, elle n’est intéressante que si le calcul sur les 
doubles est bien maitrisé.

ENTRAINEMENT
FICHIER NOMBRES ET CALCULS   p. 91

D a!" : 

UNITÉ 9

 
Multiplier

   

  

J’ai 3 boites de billes 
comme celle-ci.

     

J’ai 2 boites de billes 
comme celle-ci.

     

J’ai 4 boites de billes 
comme celle-ci.

• Combien chacun a-t-il de billes ? 

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………

• Qui en a le plus ? …………………………………………… • Qui en a le moins ? ……………………………………

  Calcule avec la méthode de ton choix.

• 23 u 2 = …….…….. • 23 u 4 = …….…….. • 23 u 5 = …….……..

4

5

  

Calculs dictés
1 a b c d e f g h

 
Soustraire

 Calcule sans poser d’opération.

32 � 2 = ………….... 32 � 7 = ………….... 32 � 28 = …………....

32 � 4 = ………….... 32 � 30 = ………….... 32 � 26 = …………....

  Utilise les nombres de l’ardoise.
 Calcule six différences sans poser d’opérations en colonnes.

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………

2

3

    74       68
  3      9
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GUIDE ! SÉANCE 2
ACTIVITÉS COLLECTIF INDIVIDUEL

Calcul mental Multiplication par 10 ou par 100 ✓ 1
Réviser Soustraction : calcul réfléchi 2  3
Apprendre Multiplication par un nombre � 10 : calcul réfléchi Recherche 4  5

qua!#"-$ng!-%&" • 91

090-101-Unite 9.indd   91 03/12/2015   15:04

Exercice 4
 Application directe de la recherche.

RÉPONSE : Alex : 50 billes  Lisa : 130 billes  Moustik : 148 billes
Moustik a le plus de billes, Alex le moins.

Exercice 5
Calcul de produits simples.

 Les élèves peuvent utiliser les procédures vues au cours de la 
séance. Ils peuvent aussi considérer que 23 x 4 c’est (23 x 2) + 
(23 x 2) et que 5 fois 23 c’est 4 fois 23 plus 1 fois 23.
RÉPONSE : 23 x 2 = 46  23 x 4 = 92  23 x 5 = 115.

Différenciation ➞ CD-Rom du guide, fi che no 49.

À SUIVRE
Le travail sur le calcul réfléchi de ce type de produits se poursuit 
en séance 3.
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– convertir chaque lot en unités (26 par exemple), puis calculer :
26 + 26 + 26 + 26 = 104 qui peut aussi s’écrire :
26 × 4 = 104  ou  4 × 26 = 104.
– décomposer par exemple 4 dizaines, 3 unités sous la forme 
40 + 3 et considérer que prendre 5 fois ce nombre revient à ajouter 
5 fois 40 et 5 fois 3 donc : 200 + 15 = 215.
Si des procédures n’apparaissent pas, elles sont établies collecti-
vement avec l’aide de l’enseignant.

 Pour les procédures qui utilisent l’équivalence 10 unités – 1 dizaine 
ou 10 dizaines – 1 centaine, procéder collectivement à des échanges 
effectifs de lots de 10 cartes contre 1 carte.

 Écrire au tableau la liste des avoirs sous les formes :
A :  5 lots de « 4 dizaines, 3 unités » 

20 dizaines, 15 unités
2 centaines, 10 unités, 5 unités
2 centaines, 1 dizaine, 5 unités
215

On peut aussi raisonner en considérant que le calcul demandé 
revient à 5 fois « 40 plus 3 » donc « 5 fois 40 » plus « 5 fois 3 » 
donc 200 + 15 = 215.
B :  4 lots de « 2 dizaines, 6 unités » 

8 dizaines, 24 unités
8 dizaines, 20 unités, 4 unités
8 dizaines, 2 dizaines, 4 unités
10 dizaines, 4 unités
1 centaine, 4 unités
1O4 
comme pour A, on peut raisonner sur 4 fois « 20+16 ».

C :  2 lots de « 4 dizaines, 8 unités »
8 dizaines, 16 unités 
8 dizaines, 10 unités, 6 unités
9 dizaines, 6 unités
96 
comme pour A, on peut raisonner sur 2 fois « 80 plus 8 ».

 Procéder au rangement des 3 enveloppes de celle qui contient 
le moins à celle qui contient le plus.

SYNTHÈSE

1. Pour calculer la valeur des avoirs
 On peut utiliser l'addition itérée ou la multiplication, mais 

il faut penser à réaliser les échanges nécessaires. 
 La multiplication est plus rapide, à condition de :

1) Commencer par traiter les unités, puis les dizaines. Si on 
travaille sur la décomposition du multiplicande en dizaines et 
unités.
2) Faire les échanges au fur et à mesure et donc bien savoir qu'on 
peut échanger :
– 10 unités et 1 dizaine, 20 unités et 2 dizaines... ; 
– 10 dizaines et 1 centaine, 20 dizaines et 2 centaines...
3) On peut aussi décomposer le multiplicande par exemple en 
20 + 6 et multiplier chaque terme par 4. On arrive alors à 
20 × 4 = 80 et 6 × 2 = 12 qu’il faut additionner : 80 + 12 = 92.


